

## Статистика Оренбуржья в годы Великой Отечественной войны

9 мая 2023 года празднуется 78-летие Дня Победы в Великой Отечественной войне, которая навсегда останется в памяти поколений. Нет ни одной семьи, в которой не сохранились бы воспоминания о героизме фронтовиков и мужестве труженников тыла.

Начавшаяся 22 июня 1941 года Великая Отечественная война привела к решительной перестройке работы органов статистики. Они были нацелены на выявление и мобилизацию всех имеющихся в стране ресурсов для решения неотложных задач военного времени. Первостепенное значение придавалось проведению срочных переписей материальных ресурсов, обследованиям и расчетам численности и состава населения, трудовых ресурсов, организации оперативного сбора сведений о работе важнейших в военно-стратегическом отношении предприятий и отраслей народного хозяйства, об эвакуированных предприятиях и населении.

С июня по декабрь 1941 года в Чкаловскую (Оренбургскую) область эвакуировано более 90 предприятий: 44 в г.Чкалов (г.Оренбург), 17 в г.Орск, 5 в г.Медногорск, 9 в г.Бузулук. На 5 ноября 1941 года в области находилось 4445 единиц эвакуированного промышленного оборудования, ввезено также 20189,5 тыс. тонн чёрных и цветных металлов и изделий из них. На эвакуированном оборудовании Великолукского, Воронежского и Ворошиловградского паровозоремонтных заводов наладили производство танков, боеприпасов, снарядов для «катюш» и артиллерии. В начале 1942 года на базе фабрик по производству шелка был создан шелкоткацкий комбинат, изготавливающий парашютный шелк и шелковые десантные купола.

Проведение работ по учету эвакуированного населения было новым делом для статистики: списки эвакуированных присылались из районов и городов области, в течение пяти дней обрабатывались в г.Чкалове и поступали в Центральное справочное бюро. 15 января 1942 года было организовано областное справочное бюро и учетное бюро в г.Чкалове. На 20 сентября 1941 года в г.Чкалове разместились свыше 20 тысяч эвакуированных, а к маю 1942 года их число достигло 75 тысяч.

Одной из важнейших работ, проводимых органами статистики области во время войны, был ежегодный учет посевных площадей и сортовых посевов. Целью учета было получение данных о размерах посевных площадей озимых и яровых культур под урожай следующего года, укосных площадей многолетних трав и размерах посева сортовыми семенами зерновых культур, подсолнечника и картофеля.

В военное время учеты и переписи носили преимущественно количественный характер, а программы отличались краткостью. Так, например, учеты породного скота и переписи многолетних насаждений были прекращены, а переписи скота заменены учетом по сокращенной программе.

За время войны область из аграрной, какой она была в самом начале 40-х годов, превращается в индустриальную. Благодаря героическому труду рабочих, Оренбуржье совершило в годы Великой Отечественной войны гигантский промышленный скачок. А органы государственной статистики бесперебойно представляли оперативную отчетность о работе всех отраслей народного хозяйства и продолжали составлять динамические ряды показателей в трудных условиях военного времени.

Воины-оренбуржцы сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. Они были среди тех, кто защищал Брестскую крепость в первые дни войны, и среди тех, кто в майские дни 1945 года штурмовал Берлин. Страна удостоила звания Героя Советского Союза 235 оренбуржцев, 43 стали полными кавалерами ордена Славы, свыше 55 тысяч награждены боевыми орденами и медалями.

## [Инфографика](#)

**Оренбургстат**